



# 天仁親子讀經班 家長心得分享

◎ 王家好整理

感動就是要勇敢說出來，愛更要大聲說出來！

感謝天仁單位志工團隊成立了親子讀經班，因而有機會與小朋友及家長們結了善緣，也因我們共同學習成長而讓彼此都有了有很多的收穫～～。

以下是家長們分享在這一年來，對自身成長或對小朋友品德等等改變的感動與感想。

## 來天仁的感動 From 冬令營

今天謝謝天仁中堂所有學長及學姐們，帶領家庭親子活動。因為有你們這群熱情的學長們，才讓大家忘記今天的寒冷，一起度過愉快的親子時間。很謝謝竹南頭份區區長曾國春學長，以及王家好老師與劉慧芬老師，一整天幫家長們上了很寶貴的課程，也謝謝幼幼班所有老師教導我女兒！

※ ※ ※

今天全家沒去追雪，而是一起參加一場親子冬令營，有時緣分就是這麼奇妙，冥冥之中把我牽引至此，看到眼前這些畫面，讓我想起好多小時候快樂的回憶，跟著大哥哥、大姐姐們跑跑跳跳～～

有人說：「學音樂的小孩不會變壞」，而今我也悟出一句：「求道過的孩子也不會變壞」，而且在人生這條路上，還時時會有貴人相助，因為至少我就是個活生生的例子。

真的很幸運我的另一個我，能在對的時間給我一個當頭棒喝，把我從一個痛苦糾結的輪迴中，指引我勇敢地做出正確的決定，未來不管任何事情，願我也能擇善固執。

# 能和老公一起成長改變的感覺真幸運

# 唯有夫妻一起成長改變家庭才會和樂

今天的志工團辛苦了！無論是

大、小朋友，幼幼班，還有超級幼幼的孩子們，志工團都可以搞定，真的是太厲害了！雖然我們錯過去追雪的機會，可是今天我們感受到天仁的溫暖，讓我感覺像坐時光機回到單身時在學校上課的情形。

雖然時間只有一天，讓媽媽們跟孩子分開自學，我發現孩子們都自學得很好，也很獨立，完全忘了媽；當我去找他們，他們也只是敷衍一下，所以媽媽即使不在身邊，孩子還是可以做到最好的，因此媽媽要學習放手（雖然我也做不到）。

總之，感謝今天的志工團，感謝辛苦的廚房阿姨，感謝天仁的每位同仁，你們辛苦了！謝謝你們！

我問兒子：「下次還要去嗎？」  
兒子說：「要，好玩。」

p.s.

1. 昨晚我們去尖石追雪到凌晨3點才到家，早上兒子一叫，我馬上起來，和孩子一起去天仁中堂。小孩愛讀經，愛天仁的所有人，在這就像一個大家庭。天氣那麼冷，早上還有兩位志工在停車場幫我們指揮，真的太感動了！早上想賴床的念頭，也完全消失了。
2. 今天用餐發現一個現象，家長跟小孩分開吃飯，但我們那桌的家長，



▲ 天仁親子讀經班戶外活動一日遊。

坐的位置都是可以看到自己孩子的位置，話題也是孩子，心都繫在孩子身上，這就是媽媽，真的很棒！

## 參加家長班有感

「什麼是你心中的鵝卵石？」今天意外的課程，的確讓我們對人生有了更不一樣的思維，透過「渴望卡（longcard）」，一抽就抽中我心所想——只要相信正面的力量有多強大，它就有多強大！

真的很開心能找到你們……，感謝身邊到處都是貴人，才能讓我們成為智人（真正有智慧的人），希望在2016新的一年裡，我所認識的你們、妳們，都能平平安安、快快樂樂、幸福一整年。

## 在生活中實踐感恩

感謝我的孩子們，因為有你們的存在，讓我成為母親！透過你們的眼睛，讓我重新認識、看待這個世界。





▲ 讀經班小朋友彩繪塗鴉，畫「尊重」。

因為你們，滿足了我「被需要」的心理需求，感受到被需要的幸福！

因為你們，我是個大廚！

因為你們，我可以閱讀更多的書，變成說故事高手！

因為吵吵鬧鬧，更加考驗著我的EQ，幫助我修煉自己！

每天不同的難題，讓我增加智慧，提升解決問題的能力！

何其有幸！成為一個母親！母親節一定要快樂！

p.s. 家好老師補充：這位家長很棒！家長班4月的正課是「親職教育」，每次家長班的最後會有個感恩祈禱時間，內容就是感恩及讚賞小孩；祈禱完，很多家長都熱淚盈眶。5月份，這位家長便將感恩及讚賞加以實踐，並分享她的感想，是位用心實踐在生活中的媽媽哦！

## 家長班及母親節活動有感

一個緣份讓我進入天仁讀經班，接著來到天仁中堂；在這個大家庭內，讓我覺得自己是重要的、是被重視的，心靈上也得到滿足，有著滿滿的感動。在家長班的課程中收穫很多，而這次來參加慶祝母親節活動，更是有滿滿的感動。

1. 第一個感動是開心，今天每位媽媽都得到道場大大小小的祝福，讓我真的有感受到：母親節真的快樂！在這都只有歡笑，真的是正能量（當媽那麼多年，今年真的感受到不一樣的母親節）。
2. 第二個感動來自於一位成長班的老師，他很優秀，是當地國中老師。他的一句話點醒我：「我們要當孩子的『教練』，要在旁教導孩子如何開車，而不是當個『警察』，只給孩子開罰單。」原來我以前的作法就是當警察，所以從現在起，自我要開始轉換成當教練的角色。
3. 當講師問到在場每個人的興趣時，當媽的我真的發現：現在都沒什麼興趣了！每天必做的興趣應該就是罵小孩、趕鴨子（趕孩子上學、寫作業、吃飯……，到睡覺），日子就這樣一天一天過。從此以後，該好好愛自己了！

4. 看到各年齡層的表演，尤其是中、高年級生的表演，非常精彩！以現在這個資訊發達的時代，高中生都不知玩到哪裡去了！也正值叛逆期，而天仁中堂的青少年願意犧牲假日，陪父母來到道場，真的是好讚！那低年級的幼幼班就是訓練膽量的地方（在道場每個青年學子，拿起麥克風，台風穩，不怕場，這也是我嚮往我的孩子能走的路）。

說不完的滿滿收穫、滿滿感動，這些都是要感謝幕前、幕後一群默默付出的志工們；在這個冷漠的世代，還有這樣一群充滿熱情與正能量的人們，真的是太謝謝你們了！

### 參加天仁親子讀經班有感

媽媽做的只是陪伴孩子而已，不足以掛齒。

謝謝老師的用心構思，讓孩子有新的挑戰：可以驗收回家讀經的成果，上台跳舞和讀經用 PK 的方式也很有新意。孩子覺得有趣，大人也看得開心！感恩！

※ ※ ※

希望能像志工老師一樣，也能無私奉獻，幫助別人！

在讀經班學到的不只是教育小孩，而是我們也要發自內心孝順父母。

俗話說：「舉頭三尺有神明」，要把所學到的貫徹在自身，言行一致。

小孩都很期待來參加讀經班！如果每個家庭都有好的觀念，就會有好的改變！

※ ※ ※

感謝天仁道德文化基金會舉辦這麼好的讀經班，老師很用心，教導我們做人的道理及美勞與活動，真的很感謝！志工媽媽很有愛心，都提供很棒的點心給大家吃！謝謝大家！

※ ※ ※

讀經班讓我們學到：「取之於社會，用之於社會。」有能力時，要多幫助別人。

讀經班也讓我們體悟到：小孩的成長只有一次，要珍惜及把握跟孩子相處的時光。

※ ※ ※

還好有個貼心老公肯幫我代班，



▲ 家長與小朋友一同參與戶外親子活動。



▲ 台上，家長齊聲歡呼：好極了！YA！

複習上星期沒驗收的進度。

每天陪伴孩子讀經的感動——每天只要花一點點的時間，加上「持之以恆」的努力，就可以在「不可能」裡，看到「可能」。

※ ※ ※

讀經的小孩果然很棒——媽媽叫不起正在放暑假、早上賴床的秉。這時一旁的杉也加入了，他說：「哥哥，你不是有讀《弟子規》的『朝起早，夜眠遲』嗎？」睡眠惺忪的秉，突然醒來回應說：「你有『晨必盥，兼漱口』嗎？」在一旁的我覺得好笑，睡意全消了。

## Line 讀經群組 品德教育好文讀後感

感恩老師用心分享，讀完 Line 上所分享文章，的確值得我們為人父母好好地反省並且認錯。總之，學習讀經之後，讓我明白身為一個母親的我有種種缺失，應該如何誠實面對錯誤

和改進，謝謝提醒忠告。無比感恩～

感謝讀經班老師們，很用心地教導我們這群家長和孩子們，讓我們在讀經的日子裡無比歡喜、清淨！

## 全民讀經大會考

今天帶哥哥、妹妹參加竹南鎮公所舉辦的全民讀經大會考。哥哥很棒喔！背了《心經》、〈禮記·禮運大同篇〉；雖然妹妹怯場沒完成，不過沒關係，妳一樣很棒，因為妳在家都有認真讀經！

哥哥在會考後拿了獎狀跟狀元帽，也過了狀元橋；媽媽希望你在往後的學業上可以一帆風順，在做人處事上可以誠信、正直。

今天也謝謝天仁讀經班這個大家庭的付出，為讀經班的家長及孩子們出錢又出力，孩子才有今天的成果。

如果對讀經有興趣的朋友們，也可以一起參加讀經。讀經課程主要是《心經》、《弟子規》、《百孝經》、〈禮記·禮運大同篇〉、〈道之宗旨〉等，還有教導孩子倫理道德。上課有集點活動，又有小禮物可拿，下課還會發點心喔！而且志工老師都很年輕、很有熱誠，去到那的孩子都很開心讀經，並不是只有單單照書唸喔！還有配合舞蹈、唱跳喔！



※ ※ ※

以上是摘錄部份家長的感想及收穫。透過親子讀經班，不但可以度人上法船，還可以成全更多的年輕家長及小朋友進到中堂，透過多元課程及活動，讓大家法喜充滿，讓親子關係更和樂，這就是實踐「道之宗旨」、「忠恕之道」之終極目標。

感謝 天恩師德，因志工群們全力付出在親子讀經班，所以，獲得竹南在地知名 FB 社團「竹南頭份大小事」主編採訪報導如下：

### 您一天願意花多少時間陪孩子？ 竹南鎮免費幼兒品德教育課程 深耕地方 11 年

前陣子小編發現竹南竟然有免費的公益兒童品德讀經教育課程，趕快就來跟各位鄉親分享喔！

「天仁兒童親子讀經班」有感於現代社會品德教育的缺乏，特由一群熱心人士組成，四處奔波籌設，如此默默走過 11 個年頭，無論課本、書籍或場地，全部免費提供，每週提供 1 小時的親子唱跳讀經教育課程給鄉親喔！

課程內容有：心經、百孝經、弟子規、三字經、常規舉要、禮運大同篇、心經、道之宗旨等等，聽起來也許很枯燥乏味，但在現場老師生動有

趣的帶動下，其實整個活動是非常活潑歡樂滴說！無形中增加了孩子們的閱讀能力、人際 EQ，更重要的是藉由這樣的活動，更加強了親子之間的互動連結喔！

每月也會有一次「家長班」與「小朋友班」分班，各自進行心靈成長課程，家長班透過互動體驗及影片討論等方式學習正確的教育方法與態度，小朋友們透過繪畫、美術、讀經等活動，提昇孩子的大腦潛能。

這樣有意義的親子教育課程，不分地域，只要願意每週花 1 小時時間給小朋友的爸爸、媽媽們，都可以參加喔！你讓孩子學數學、學外文，但是你讓他們學習如何培養良好的公民品德了嗎？這個地方可以免費學習！各位鄉親千萬不要錯過噢！（以上引用 FB 社團竹南大小事小小主編風雨無阻也要讀好書報導）



▲ 讀經家長班烹飪教學。

## 後記

財團法人天仁道德文化基金會最早於民國 94 年（2005）在竹南后厝龍鳳宮成立龍鳳讀經班，距今已 11 年了，共有美德小班（幼幼班）、美德中班（國小班）、成人讀經班，一路上幫助無數的孩子們培養終生必備的基本能力（與父母、家人共同做家事，及主動閱讀的習慣），更重要的是品德教育的養成。

之後又於民國 95 年（2006）起，陸續承辦竹南鎮全民讀經狀元大會考，共計有數千位考生及家長與志工共同參與，透過古禮及狀元橋與遊街等方式重溫古時進考情景（當時影片可參考：<https://goo.gl/DJ664r>）。

後來因有感社會變遷，人心不古，父不父、子不子，有失倫常，因此，在家庭教育是一切教育的基礎，而品德教育又是家庭教育的重點之信念下，財團法人天仁道德文化基金會於去年（2015）在李科永圖書館 3 樓禮堂，成立天仁親子讀經班，要求家長必須與小朋友們（2 ~ 12 歲）一齊親子共讀，並透過讀經培養孩子健全之品格；目前每週都有 100 多位小朋友及家長與志工群共同參與。

鑑於家長的身教重於言教，身教



▲ 母親節慶祝活動後，親子開心合影。

為主，言教輔助，因此每月也有一次「家長班」與「小朋友班」分班，各自進行心靈成長課程，「家長班」透過互動體驗及影片討論等方式，學習正確的教育方法與態度。

猶太人的幼兒教育世界聞名，原因在於猶太人的孩子從 3 歲開始，每天就會教導讀經背誦；不求了解經文的意思，以背誦為目標，達成建立記憶力的基礎，因而產生了很多天才及諾貝爾獎得主。因為大量讀經可以增進記憶力及高度吸收各樣知識的能力，還能培養穩定性及互動能力。

因上述 2 個讀經班獲得廣大的迴響，預計於今年（2016）5 月份開始，在竹南鎮大厝里活動中心再新開「大厝親子讀經班」，希望竹南鎮鎮民能踴躍報名親子共讀哦！